

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 161

Palma de Mallorca.—Sábado 3 de Diciembre de 1921

Precio: 10 céntimos

NUESTROS COLABORADORES

Humanidad y Ejército

II

El deber de la crítica

Un sentimiento de dignidad ha detenido nuestra pluma cada vez que hemos sido tentados de hablar del ejército. Durante muchos años,—desde antes de promulgarse la ley de Jurisdicciones—ha pesado sobre el escritor independiente la coacción del sable, imposibilitando toda crítica honrada y sofocando el grito de las conciencias ciudadanas. Con las Juntas de Defensa, que la experiencia mostró vacías de todo ideal político,—única disculpa de la indisciplina—, y meros órganos de un burocratismo estéril y miserable, el mal vino a agravarse todavía.

Fué preciso que el total y espantoso fracaso de Marruecos mostrara tan al desnudo aquella esterilidad que ni la sombra de un cendal público pudiera disimularla a los ojos de nadie, para que se concediera al español, que manda sus hijos al África a morir de hambre, de frío y de miseria o a que se les mutilen y crucifiquen indefensos, el derecho a hablar como ciudadano medio libre de un instituto a su servicio mantenido con su dinero.

A los que, no profesando el anarquismo, reconocemos la fatal necesidad de los ejércitos, debiendo ejercer por lo tanto nuestra crítica en forma que quede a salvo el respeto a la institución en sí, nos ha sido aún más difícil intervenir, en circunstancias en que la misma afirmación de aquel respeto hubiera podido interpretarse como una adulación servil a los elementos perturbadores de la disciplina y de la normalidad constitucional albergados en su seno. Aún hoy mismo, cuando bajo una ola de inauditas vergüenzas, elama el país entero porque se hagan efectivas las responsabilida-

des de los culpables, cuesta no arrojar la pluma con repugnancia ante el espectáculo de este General PROCESADO ÚNICO por haber formulado en un momento de pasión justificadísima la dura censura que suscribe España entera, de conformidad con sus más altos prestigios militares.

Peró las sombras de ocho mil muertos insepultos y el trágico dolor de otras tantas familias nos vedan el gesto del egoísmo, clamando por la revancha de la ciudadanía.

¿La revancha? Quizás sean inmorales todas las revanchas, e inmoral la palabra misma. No quiero repetirla. Por mí, quédense los culpables con sus culpas y con su negra conciencia, si su castigo no ha de conducir a una mejora, o lave el mismo Ejército las manchas que exija lavar su propio honor,—no el nuestro de hombres civiles que, hasta que la corrupción rebasó todos los límites cubriendo el país de duelo y sangre, ni pudimos señalarlas.—Mi interés es otro en este momento, otra mi idea: en breves términos, la humanización y ciudadanía futuras del espíritu militar.—Porque lo fracasado en Marruecos—y lo que viene fracasando a lo largo de toda la historia de España desde que se inició su decadencia—no es sólo una burocracia: es un espíritu.

Quisiera acertar la forma de exponer mi pensamiento en términos serenos, sustituyendo a la ira un sentido humano que no excluya ni aún al mismo a quien la cerrazón mental e incordial pongan al margen de la humanidad. Intentaré escribir para la élite del uniforme a que aludía en mi primer artículo.

ALANÍS

NUESTRAS CRÓNICAS DE MADRID

Un momento de romanticismo

Apartemos los ojos, por un momento al menos, de la política, que sigue siendo la misma que en pasados días, y mientras esperamos que den su fruto las conferencias del Alto Comisario en Marruecos con el Gobierno, volvamos la vista al Museo Romántico que se hospeda por unos días en Madrid, para tener luego asiento en la casa del Greco de Toledo.

¡Cómo huele a cursilería lo romántico, amigo! ¡Cómo me ha oído a mí a florista hasta el alma! Pero, una visita al romántico Museo romántico ha producido en mí, y en los muchos que por él han desfilado, una sensación de suave y confortadora paz, de sencillez tan grande que me ha dado pena la vida moderna, sujeta a ensayos, sometida a una fermentadora evolución, a una evolución presidida ígran desgracia por estadísticas y números.

Lo menos interesante que he visto en el Museo ha sido lo que en él se ha expuesto. En ello, detrás de ello y envolviéndolo todo, he visto las almas de sus hombres, superfluos, fáciles, dados a la belleza ligera y poco consistente, pero vividores incansables de la emoción y del sacrificio.

Hablo de todos ellos en globo, y de la sociedad en que vinieron; no de los hombres cumbres: de su conjunto, que bebí el romanticismo sin acertar a definirlo, y dejándolo morir sin ver siquiera que se moría: de las habitaciones empapeladas de amarillo y de los pianos aguitarrados: de las lágrimas floreciendo al compás de Chopin y de los jardines desolados y solitarios contruidos exprofeso solitarios y desolados: de las modas elegantes y de la independencia de Grecia: de la guerra de Oriente y del «Poesía eres tú» de Becquer: de Olózaga y del «Don Alvaro»: de las barbaridades de Cabrera y de las irónicas salidas de Abenamar y de El Estudiante.

Ellos como nosotros vieron días de evolución y de libertad, pero lloraban

y nosotros tenemos a gaita la frialdad y la sequedad; desenterraron las crónicas medievales para hacer dramas y nosotros para discutir fechas.

Por esto, levantaron una nueva constitución pública de España y nosotros la deshaecemos sin saber con qué sustituirla.

¿Por qué me olería a pasado y aburrido todo lo romántico? ¿Por qué no pude terminar jamás ni un sólo poema del Duque de Rivas?

Vivimos otra época; el arte es otro, la política muy distinta: las glándulas lacrimales más consistentes y el sentido crítico más agudo, más general y más justo. Pero sobre todo esto hay una razón suprema y está en el egoísmo a todo trance que crece como un árbol en la niebla, la ruina de las fuerzas espirituales que alimentaron la vida de nuestros abuelos, los olores desagradables de multitud ineducada que ahogan el perfume del espíritu afinado y selecto.

Es sobre todo, que los románticos consiguieron que el mundo viviera una misma idea y unos mismos sentimientos y nosotros cultivamos y fomentamos la anarquía.

Lejos del Museo me desromantizo poco a poco y tomo la máquina abominable que se apoda tranvia. Hierro, madera y latón: ni siquiera el alma de un mulo que lo arrastre.

Llego a casa, abro un tomo de Becquer y no puedo terminar un poema corto con paciencia.

Sería absurdo que me volviera romántico: absurdo y ridículo; pero he de creer que de nuestros días ni de nuestros hombres, no podría hacerse jamás un Museo, ni alojarlo en la casa del Greco.

Sería necesario un presupuesto para aceite de engrasar, y un rascacielos para cobijarlo. ¡Horrible!

José M. RUIZ MANENT

NUESTROS COLABORADORES

EXPOSICIÓN BLAT

El pintor valenciano señor Blat expone sus obras en el salón de «La Veda» presentando a nuestro público una serie de paisajes pintados en Pollensa.

Calas transparentes, peñascales, rocas y encinas han sido los temas escogidos por el artista. Dotado de facilidad se abandona a menudo a la interpretación de sus motivos con una fuga excesiva, sin esforzarse para conseguir una honda expresión del paisaje, por cuyo motivo muchos de sus cuadros adolecen de inconsistencia y superficialidad; pero en cambio encontramos en ellos delicadas armonías de color suavemente matizadas que compensan, hasta cierto punto, la apuntada falta de estructura. Pintor enamorado de la luz y del color mancha briosamente sus telas con gamas claras consiguiendo amables visiones de tapiz.

La facilidad, condición que acompaña en la mayor parte de artistas valencianos, es una cualidad peligrosa cuando el que la posee no es un espíritu fuerte y exigente que no se contenta con la expresión superficial de las cosas, puesto que la misma ha-

bilidad, interponiéndose entre su visión interna y la revelación de la misma, le tienta constantemente a dejar sus obras sin resolver.

No hablemos ya por considerarla situada al margen del arte—de aquella pintura lamentable debida a pintores—que no tienen espiritualmente nada que decirnos y que se complacen haciendo juegos malabares con sus pinceles.

El señor Blat, sin ser un caso característico de la facilidad que apuntábamos a la moderna pintura valenciana, deja entrever en sus cuadros un aire de familia levantino contra el cual le aconsejaríamos que luchara puesto que en sus telas revela positivas cualidades de pintor. El día que este artista logre dar una mayor consistencia a su producción robusteciéndola con un estudio más profundo de calidades y valores obtendrá obras de una mayor solidez: así lo esperamos de su pintura franca y honrada que fluye espontáneamente sin rebuscadas preocupaciones de fórmulas y recetas.

AIDON

PLUMAS AGENAS

Juan Alcover y la crítica

El último artículo de la serie que el crítico J. M. Capdevila ha dedicado a nuestro máximo poeta se titula «Alcover i Mossèn Cinto» y dice así:

En l'obra d'alguns escriptors es transparenta, a través de la música planera de la prosa o del cant de la poesia, a través de l'onejar del pensament i de les emocions, que el món exterior és una realitat situada més enllà dels límits dels sentiments i de les emocions de cada un; un món exterior que no passa el drama de la nostra vida individual; que acompanya exteriorment aquest drama, acordant-s'hi de vegades, però que no el sent.

D'altres poetes, en canvi, egocèntrics, senten el món exterior com si fos un eco on ressona el drama de la vida individual participant-hi, intensificant la tristesa interior o espadint-ne l'alegria.

Dues tendències oposades; dues menes d'escriptors ben distintes. A Catalunya, dels segons era mossèn Jacint Verdaguer; dels primers és Joan Alcover.

En la poesia de Verdaguer, que les muntanyes i les roques prenguin actituds i formes d'homes o de monstres, no és retòrica apresa i vana; és que per ell la naturalesa pren part activa en cada moment de la vida humana, intervé, amb sentiments humans, en cada esdeveniment. Quan en les «Flors del Calvari» canta la seva desolació, diu:

el cel estava boirós,
més all com l'ànima mia.

Quan en el poema «Canigó» Guillem d'Arrià deixa la seva muller Guisla per acabar la vida al cenobi de Sant Martí del Canigó, Guisla, sortint al camp,

mai ha vist el cel tan núvol,
jamal la terra li semblà tan trista.

Quan, en el mateix poema, Gentilmor les fades recullen el cadàver, el posen a dins d'una barca i el duen a través d'un estany; i l'aire, abans, joganer, s'encalma;

a caba banda voguen tres remers;
negres estan sos cors com sos vestits;
no juguen ja amb el vent ses caballeres,
que els cauen, amb les llàgrimes, als pits;

van seguint després, muntanya enllà, els indrets «enyervols» que havien seguit abans, aleshores del connubi de Gentil amb la fada Flordeneu:

aquells torrents segueixen d'ona en ona,
aquells prats enyorivols d'un a un.

Recordeu també aquells versos:

A Montserrat tot plora,
tot plora d'ahí ençà.

La naturalesa, vista per Verdaguer, no és que sigui propícia a la tristesa, sino que es commou a les emocions del poeta; s'alegra amb la seva alegria, s'asserenava amb la seva serenitat, com s'endolava amb el seu dol. Mireu-vos-la rient en aquets versos bellíssims, admirats, d'En Maragall en què descriu l'Anunciació de la Verge:

Sobre Ella un blanc colom
les ales estenia,
i a la claror del Verb
la Verge resplendia;

Entre el Gobierno y los grupos liberales ha surgido un nuevo conflicto que preocupa seriamente al señor Maura.

Alrededor del Gobierno se forma un ambiente de malestar y confusión.

La suspensión del proyecto de recompensas dará juego.

En el Senado los generales Alfau y Villalba pronuncian discursos que producen sensación. Sus revelaciones son importantes.—Se rumorea que el general Navarro se ha suicidado.

El Ministro de Estado presenta la dimisión.

i los endolats, al peu de l'ara,
sentim els morts més avinent,
i a eixugà el plor de nostra cara
ve la carícia de l'absent.

En les «Elegies» de l'Alcover mai el desconsol és sense l'harmonia de la música més delicada, més bella, de la poesia més pura, de l'art més sobri i més seré. Perquè serenitat no vol dir fredor buida, sino equilibri humà, que troba en qualsevol esdeveniment de la vida, fins en els més dolorosos, fins en els més violents, fins vora la mateixa mort, una deu d'harmonies.

Notas al día

DE LA DIFÍCIL LIBERTAD.— Con ocasión de unos ligeros escarceos polémicos, vino un joven a visitarme. Quería —dijo— huir de toda imposición, de todo absolutismo de ideas. Quería ser un soldado de la Intelligencia. Quería, en fin, ser un hombre libre.

Entonces orel de mi deber hacerle un pequeño discurso. Le advertí:

La vida fácil, amigo, es la vida de esclavo. Desde que se acepta un rector para los asuntos visibles y otro para los invisibles, uno se libra de gran número de preocupaciones.

Entonces decida uno que las cosas de este mundo están a merced de las fuerzas, que el derecho no es más que lo que interesa al más fuerte, y que los designios divinos son perfectamente ininteligibles.

Y de ahí, se grita «Vivan las caenas» tanto como precise, y se dedica uno a hacer fortuna, en vez de razonar sobre el bien público. Se ha tomado ya el opto para el entendimiento.

Pensar es una carga. Escribir, por ejemplo, cada día, una reflexión pura, desinteresada, sobre los asuntos actuales, es una fatiga incomparable.

Obedecer e imitar, por el contrario, da placeres sin caridad, siempre que se haya cuidado uno de matar el microbio del juicio.

No hay esclavitud ni envilecimiento que el alcohol no haga soportable; se vive entonces atargado; no se examina nada; no se pronuncia uno sobre nada.

En verdad, para esas conculas crepusculares, no hay más que boceos: viven en el limbo; son sombras ligeras; nada penetra en su existencia.

Es algo como lo que ocurre en sueños; ya se ven cosas de las cuales se tendría miedo u horror si se pudiesen considerar claramente. Pero esas cosas no tienen solidez; son cosas «posibles» que danzan y vacilan. La reflexión es para ellas demasiado pesada. Apenas queremos embestirlas, se hunden. El desasosiego se ahoga antes de gritar.

¿Qué es el cloroformo? Una especie de alcohol que adormece la parte dirigente y reflexiva. La vida continúa, la vida sufre en sus profundidades. Cada parcela de carne se defiende por su cuenta y grita cuanto puede. Pero el todo no sabe nada de ello; el gobierno no sabe nada. Hay entonces penas sin memoria, porque son penas sin pensamiento.

No se definiría mal ese espíritu de anulación del cerebro propio, como un cloroformo moral, que mata la reflexión y el examen, tanto en el individuo como en el estado. Ambos se asemejan.

No se duerme tranquilo—ha llegado a decirse— «cuando on a tant d'esprit». Axioma de esclavo. El despotismo hace la injusticia fácil de cometer y fácil de soportar.

Así, pues, amigo, si no te gusta, si no quieres ese opio, no vayas a creer que no cueste nada la vida libre, clara, viviente y justa.

Todo está contra ella. La coalición de los bandidos y la coalición de los tontos. Todo está contra ella; ella misma a veces está contra sí.

No veo, pues, para llevarla por enloma de los abismos que se nos abren a cada paso, más que un grande intercambio de amor que borra esas nubes de pena.

Intercambio de amor. Como si dijéramos: intercambio de sacrificio. Y eso es muy caro, amigo.

Pero nunca es demasiado caro, porque también es muy bello.

¿Qué saben de todo eso los que sólo ven maldad en nuestros actos, porque nunca quisieron pensar sin maldad, es decir, con libertad serena?—X.

INFORMACION LOCAL

Quisquillosidades del "Correo"

Volvamos a la carga puesto que así lo quiere el colega. A nosotros nos encontrará siempre en la brecha. Mientras nos atribuya cosas que no hemos dicho y mientras desvirtue nuestras palabras, deberemos salirle al paso.

Dos cosas nos duelen, sin embargo, en esta pequeña polémica. Primera: la constante mala fe con que argumenta el colega y con que interpreta nuestros textos. Segunda: ese lenguaje que emplea, en que «a priori», antes de discutir, nos moteja constantemente de «tortuosos» y llama «lamentables» a nuestros escritos y nos acusa de «falta de sinceridad y de valor»...

¡Vamos, no hay derecho, colega! Así no se puede discutir. Eso no son argumentos ni nada. Eso es insultar, simplemente. Cifrase a los objetos de discusión. Con el método del colega las cuestiones más tóneas se agrían y todo acuerdo o toda conclusión satisfactoria resulta imposible.

¿Será necesario, una vez más, hacer un poco de historia?

Antes de aparecer nosotros, antes de que pudiéramos redactar una línea, «El Correo» ya escribió contra EL DIA. Empezó ya entonces insultándonos, aludiendo a sobornos o cosa así.

Desde entonces ha aprovechado cualquier ocasión para molestarnos: para molestar a EL DIA como empresa, y para molestar también a nuestros redactores. Se trata de una campaña sistemática, que empezó ya antes de aparecer EL DIA. ¿Qué más, pues, mejor prueba de que los intereses de la religión son de menos en esa campaña?

Es más: casi siempre que el «Correo» ha escrito, después, contra EL DIA, ha sido propósito de asuntos económicos o políticos, sin relación con los sentimientos religiosos.

Ultimamente, con ocasión de nuestros comentarios al Libro del Congreso de Educación, intentó agraviarnos una vez más. De aquí partió la actual polémica. Rechazamos—no sus agravios, que no nos llegaron—sino sus tergiversaciones y falsedades. Pero—el lector lo habrá advertido sobradamente—no contestó a nada de cuanto le objetáramos. Persistió sólo en el asunto del Congreso. Y ayer, nosotros, en un exceso de buena fe—que hubiéramos podido ahorrarnos, dada la conducta del colega—comentábamos extensamente el asunto del Congreso y reiterábamos, destruyendo las tergiversaciones del «Correo», nuestros primeros comentarios.

Nuestra tesis, en este asunto, es y ha sido siempre la siguiente: consideramos reprochable el hecho de haberse impedido la celebración de un Congreso que tanto honor podía dar a Mallorca; consideramos que los elementos que tal hicieron, obraron mal, y obraron mal por que no estaba justificada su actitud y porque tal vez contribuyeron a dañar lo que querían defender.

Naturalmente nuestro comentario contra esos elementos no obedecía, no podía obedecer, a su condición religiosa de católicos, sino al hecho de que hubieran impedido el Congreso.

A nosotros, velando por los intereses de la cultura, nos interesaba que el Congreso se celebrase. Prueba máxima de que no íbamos contra la religión—sino contra la quisquillosidad—de nadie, es que si censuráramos las maniobras que el «Correo» defiende, censuráramos también, casi en la misma línea, la otra quisquillosidad, la oficial, que por su criterio en el uso del idioma estuvo también a punto de hacer abortar el Congreso.

Pero esa nuestra actitud ecuaníme e idéntica en ambos casos la llamó el colega «ejemplo de juicio contradictorio». Y ahora sigue el embrollo por otro lado. Ahora dice que a los aludidos elementos sólo podíamos molestarles en su calidad de católicos, porque como católicos obraban al entorpecer la obra del Congreso.

Bueno ¿y qué? Los católicos tendrán interés en que sus puntos de vista educativos se oigan en un Congreso pedagógico. Estaban en su derecho y en su deber. Así ha de ser; y así era, pues ilustres religiosos iban a tomar parte en él. Eso lo aplaudimos; eso no lo recriminamos, ni podemos nunca recriminarlo.

Es muy otra cosa lo que hemos condenado: hemos condenado la maniobra, los trabajos ocultos, las campañas subterráneas que—según se deduce, de la «Expli-

cación» preliminar del «Libro del Congreso», explicación que debemos aceptar, pues tras ella hay una lista de nombres honorabilísimos, mientras que tras los sueltos del «Correo» sólo hay el anónimo irresponsable—se hicieron para que el Congreso fracasara.

Fracasó, en efecto, y por ello se muestra contentísimo el «Correo». Era, pues, ese fracaso, evidentemente, lo que perseguían los aludidos «elementos». ¿Creerían, tal vez, que la religión se apuntó un triunfo con el aborto de ese Congreso?

Pues esto es también lo que nosotros negamos; y sostenemos que tales elementos dieron un ejemplo reprobable de intolerancia, que está en pugna con lo cristiano y que no podrán nunca aprobar públicamente las autoridades eclesiásticas.

El sentimiento religioso, el sentimiento profundo de nuestras almas, está muy lejos de esas maniobras, propias más bien de baja política. Y nos manifestaremos siempre—aunque pese al «piadoso» colega—en favor de aquel sincero sentimiento, y contra ese covachuelismo, que sólo puede alarmar conciencias y restar fieles a la Iglesia.

Tal es lo que hemos dicho y repetido, en otras palabras, durante todo el curso de esta polémica. Pero el «colega» insiste en que hemos tratado de «zaherir los sentimientos religiosos» (son sus propias palabras). Y eso es falso; y el «Correo» no tiene derecho a persistir en su falsedad, ante nuestras reiteradas manifestaciones; y le negamos además toda categoría para que nos dé patentes de religiosidad.

Usamos, es cierto, las palabras «quisquillosidad clerical»—no religiosidad clerical—, como una línea antes habíamos usado en el mismo sentido «quisquillosidad oficial». ¿Y qué? ¿No podemos combatir lo quisquilloso de los empleados y funcionarios, y continuar siendo nosotros unos perfectos patriotas? Pero ¿es que a veces el patriotismo no nos aconseja estar contra el oficialismo?

Del mismo modo ¿no se puede aludir, y repudiar también, a la quisquillosidad del «Correo», guardando todos los respetos a la religión? E, idénticamente, ¿es que a veces nuestra conciencia, nuestra religiosidad, no nos exigen precisamente estar contra ese carácter del «Correo», contra el cual protestan muchos religiosos, ese carácter nefasto que pretende acotar la religión y hacer de ella su burocrático dominio?

Masta aquí lo del Congreso. Pero esto no va sólo. Esto es una de tantas escaramuzas de la campaña que sigue contra nosotros el «Correo de Mallorca». Tenemos otras muchas cuestiones con el «Correo», a las que el colega no ha querido contestar.

Puntualizaremos una vez más. **NOSOTROS HEMOS CONCRETADO EN CINCO PUNTOS LAS DIFERENCIAS QUE NOS SEPARABAN DEL «CORREO» Y ESTE NO HA QUERIDO O NO HA PODIDO RESPONDER.**

EL «CORREO» HA DICHO QUE SOLO SE OCUPA CONTRA NOSOTROS DEFENDIENDO SUS PRINCIPIOS RELIGIOSOS Y ESO ES TAMBIÉN UNA ENORME FALSEDADE, PUES EL «CORREO» NOS COMBATIÓ YA MUCHO ANTES DE QUE APARECIERA «EL DIA» Y EN CASI TODOS SUS ATAQUES POSTERIORES SE HA REFERIDO A ASUNTOS—CITÁBAMOS LA HUELGA DE ALBAÑILES, EL CIERRE DE LA FÁBRICA DE PORTO-PÍ—EN QUE NO SE DEBATÍA NINGÚN INTERÉS RELIGIOSO, PERO SÍ ECONÓMICO O POLÍTICO.

EL «CORREO» NOS HA ACUSADO DE OBRAR SIEMPRE CON Poca «ELEVACIÓN DE MIRAS» CUANDO TODA NUESTRA OBRA PERIODÍSTICA DE CADA DÍA—ATENTA SIEMPRE A TODOS LOS INTERESES ESPIRITUALES Y MATERIALES DE MALLORCA, de los cuales nunca se ocupa el «Correo»—LE DESAUTORIZA CON EL MÁS ROTUNDO MENTIS.

En fin, en esta última escaramuza, el «CORREO» NOS HA ACUSADO DE QUE EN NUESTROS COMENTARIOS AL «LIBRO DEL CONGRESO» HABÍAMOS TRATADO DE «ZAHERIR LOS SENTIMIENTOS RELIGIOSOS» Y ESO ES TAMBIÉN COMPLETAMENTE FALSO.

Podrá, pues, de hoy en adelante, el «Correo» revisar quisquillosamente nuestra colección buscando temas para discutir. Serán en todo caso, nuevas escaramuzas.

Pero esas nuevas quisquillosidades del «Correo» no podrán aplicarse a los asuntos pasados, porque se habrán producido «a posteriori». Y los asuntos pasados nos demuestran plenamente que no ha guiado al colega ningún interés religioso sino solamente unos prejuicios personalistas y unas pasiones de orden económico o político. Cuanto haga desde hoy el «Correo» llevará este defecto de origen. Sabrá el público, sabremos todos, que no trata de corregir nuestras posibles equivocaciones, sino solamente de justificar su actitud. Y **SI BUSCA AHORA JUSTIFICACIONES ESTO QUIERE DECIR QUE NO LAS TENIA ANTES, QUE EN LOS CASOS SU-SODICHOS ERA INJUSTIFICABLE SU CONDUCTA.**

30 años atrás

2 Diciembre 1891.—El exalcalde de Manacor don Juan Riera Servera ha sido absuelto de la causa que se le seguía por aquel Ayuntamiento, acusándole de usurpación de atribuciones.

3 Diciembre 1891.—El Gobernador propietario señor Díez, recién regresado de Madrid, ha manifestado que durante su estancia en la Corte ha trabajado para conseguir apoyo en su idea de construir una barriada de casas para obreros.

La Reina Regente le ofreció pagar una de dichas casas.

Muere el presbítero don Juan Galms y Socias.

Era autor de una «Antología de Autores franceses» y miembro correspondiente del Instituto de Francia.

La Fiesta de Santa Bárbara

Mañana día 4, festividad de Santa Bárbara, Patrona del Cuerpo de Artillería, se celebrará a las 9'30 en la Parroquia Iglesia de Santa Cruz, una misa rezada a la que concurrirán todos los Jefes y Oficiales francos de servicio y además las Batallas alojadas en el cuartel de San Pedro.

Este año, en virtud de las actuales circunstancias provocadas por la campaña de Marruecos, se han suprimido toda clase de solemnidades y festejos con que en años anteriores, se celebraba tal fecha.

Tanto en el cuartel de San Pedro, como en los Fuertes exteriores y destacamentos, se servirá a las tropas un rancho extraordinario; concediéndose a sargentos, sables y soldados un aumento en metálico sobre su haber ordinario.

El día 5 y a la misma hora y en la propia iglesia de Santa Cruz, se celebrará otra misa en sufragio de las almas de los artilleros difuntos, asistiendo la misma fuerza que en el día anterior.

Notas Municipales

Las Murallas de mar
Ayer mañana se reunió en el Ayuntamiento la Comisión Municipal de Monumentos.

Tuvo por objeto la reunión estudiar la manera de conseguir la cesión al Municipio de las murallas de mar, cesión de hace tiempo acariciada por la ciudad y por lo cual se han hecho campañas continuadas.

La Comisión examinó en su sesión de ayer un plano de urbanización y adorno de las murallas de mar, que tendría su realización caso de conseguirse la anhelada cesión, proyecto trazado por un distinguido arquitecto y que resultó muy del agrado de la Comisión.

Al recibir el Alcalde a los periodistas les enseñó el citado proyecto y les indicó que el Ayuntamiento deseoso de conseguir la cesión de las Murallas tenía ahora buena ocasión para lograrlo, sacando el provecho debido de que el Jefe del Gobierno sea un mallorquín y lo sea también el Jefe del Estado Mayor Central, quienes pueden apoyar la petición de cesión que ha de hacer el ramo de Guerra.

La Comisión acordó que hoy una representación del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde, visite al Capitán General con objeto de solicitar de éste su cooperación para conseguir el anhelado antiguo de la ciudad.

Dada la buena disposición en que siempre ha estado el señor Heredia para todo lo que afecte al mejoramiento de la población, no es aventurado suponer que aportará en influencia al fin perseguido.

Los cocheros
El Alcalde nos manifestó que hoy fine el plazo concedido a los conductores de coches de punto para proveerse y prestar servicio, tocándose con una gorra, cuyo modelo facilitó oportunamente el Ayuntamiento.

Añadió el señor Fons que está tan decidido a que sea un hecho que los cocheros lleven dicha gorra, que todo aquel que no la lleve será obligado a abandonar la parada y no podrá prestar servicio, pues incluso les será retirada la licencia para ello.

Decomiso
Por los dependientes del Ayuntamiento ha sido denunciada una partida de aceite que no reuma las debidas condiciones para destinarse al abasto público.

Licitación
El próximo viernes, a las doce, en los bajos de la Casa Consistorial, tendrá lugar la venta, en pública subasta, de los materiales procedentes de los derribos de edificios que está realizando la Corporación Municipal.

La subasta tendrá lugar en los bajos de la Casa Consistorial. Como se indicó en la sesión en que el Ayuntamiento acordó realizar dicha venta, de los materiales de referencia se han formado varios lotes para facilitar la adquisición de los mismos.

Del Carnet

Procedentes de Valencia llegaron ayer mañana don Miguel Mulet, don Raimundo Morro, don Rafael Pérez, don Juan Rusiñol, don Francisco Fernández y don Juan Valcaneras.

Nuestro estimado amigo el grabador de la Casa de la Moneda don Enrique Vaque, quien acaba de ganar en reñidas oposiciones la plaza de grabador principal, será obsequiado, por sus numerosos amigos y admiradores, con tal motivo, con un banquete que se celebrará en Madrid, en el Restaurant Tournié.

Procedente de Castellón llegó ayer mañana en el vapor de Valencia, la distinguida señora doña Carmen Alemany de Cabot.

Procedente de Mahón y Ciudadela, en cuyas ciudades ha obtenido señalados éxitos, ha llegado, acompañada de su señor padre, la concertista de violín señorita Cristeta Gofí.

Doña Angela Gamundí Serra ha sido nombrada profesora especial de bordados y encajes de esta Escuela de Artes y Oficios.

Ayer a las ocho y media de la noche salieron para Mahón: don Francisco Oliver, don Miguel Reinés, don José Ferrer, doña Antonia Juan, don Fernando Oliva y doña Juana Vidal.

Para Barcelona embarcaron anoche don Joaquín Giral, doña Francisca Bibiloni, don José Coll, don Julio Ribas, don Antonio Bannasar, doña Pilar González, don Juan Francés, don Miguel Alcover y don Juan Navarro.

Igualmente embarcó para la ciudad condal, el marqués de Barbará.

EN INCA

La fundación del Hospital-Hospicio

Nos escribe nuestro corresponsal con fecha de 1.º del actual:
«Anoche, a las ocho se celebró, en el Salón de actos de la Casa Consistorial de esta ciudad, una importante reunión para tratar de la fundación de un hospital-hospicio en la casa que cede, al efecto, la bienhechora doña Josefa Pujadas.

Estuvo presidida por el Alcalde señor Cortés, que tenía a su derecha e izquierda a las autoridades judicial, eclesiástica y militar, y ocupando sitio de preeminencia la respetable señora doña María del Amparo Gabaldón de Martínez, como Presidenta de la Junta local de Damas de la Cruz Roja, y las distinguidas señoras que forman esa Junta.

Asistió al acto, previa invitación de dicha señora Presidenta y del señor Alcalde, numeroso y selecto público, atraído por la excelencia del proyecto que tratan de llevar a la ejecución la altruista señora Gabaldón y sus apreciables compañeras de Junta.

Después de breves palabras del Alcalde para explicar el motivo de haber invitado al público al acto, que no era otro que ocuparse de la fundación de un hospital-hospicio y de los medios conducentes a su sostenimiento, cedió la palabra a la dignísima Presidenta de la susodicha Junta, señora Gabaldón. Esta erudita e infatigable señora, en tono familiar, expuso el nobilísimo pensamiento que ella y sus colaboradoras de Junta venían acciando de dotar a Inca de un establecimiento caritativo, de una casa hospicio, aprovechando la generosa donación que, para tal objeto, había hecho de la casa de sus ascendientes, «Ca'n Lau», su propietaria doña Josefa Pujadas. Refirió detalladamente las gestiones que la oradora y sus compañeras de Junta habían practicado hasta la fecha para traducir en realidad aquel pensamiento. Enumeró los donativos hechos ya en pro del proyectado hospicio y los ofrecimientos de otros para el caso de que se realizase la obra humanitaria en proyecto.

Dió cuenta de cartas de aliento recibidas de la Junta Central de la Cruz Roja

española, para que no se desmayase en la ruta emprendida y la promesa de una cooperación material. Presentó un inventario del mobiliario, enseres, aparatos de cirugía y demás elementos indispensables, en principio, para la dotación del benéfico edificio, y la correlativa relación marginal de gastos que representaba su adquisición; y, por fin, un avance del coste probable del sostenimiento de esta casa de Caridad. Por último, invitó al público reunido a que se dignara expresar su opinión y que les ilustrara con sus consejos.

Hicieron uso de la palabra el capitán señor Gracia, el Juez, el capitán señor Ho-mar, el notario don Jaime Vidal, el Secretario señor Siquier y el Abogado don Miguel Amengual. Todos dieron su parábola a las desinteresadas Presidenta y demás señoras de la expresada Junta local de Damas de la Cruz Roja, por la idea nobilísima que defendían y el proyecto que perseguían, si bien reconocieron que debía tratarse con antelación a dictarse acuerdos definitivos, el planteamiento del problema y estudio concreto de todos los puntos que debe abarcar.

Y así se convino, acordándose que se eligiera al médico don Rogelio Figueiras y al abogado don Miguel Amengual para que uniéndose a la antedicha Junta local de Damas y Junta de Autoridades locales, estudiaran el proyecto en todas sus fases y que, una vez hecho, convocasen a nueva reunión para abordar el asunto con perfecto conocimiento de detalles a fin de poder acordar resoluciones definitivas.

Todos los reunidos convinieron en que la labor preliminar de la repetida Junta de Damas era digna de encomio.»

DAVID

Véase página séptima

LA MÁS GRANDE EXPOSICIÓN de las Baleares en Estufas y Salamandras

para todas clases de **Combustibles**
IMPORTACIÓN DIRECTA
PRECIOS ECONÓMICOS

Casa Buades

Monjas, 12 y 14

Comandancia de Artillería de Mallorca

Debiendo proceder este Cuerpo a la venta en pública subasta de un caballo de desecho perteneciente al mismo, cuyo lote tendrá lugar en el Cuartel de San Pedro, a las 11 del día 10 del actual, se pone en conocimiento del público por sí desean tomar parte en dicha subasta.

Palma 1.º de diciembre de 1921.
El Comandante Mayor
JUAN JUSTO.

Para Cette

Saldrá de Palma el día 6 de Diciembre el pequeño a motor

Roberto

Admite carga.
Consignatario: GABRIEL MULET, Marina, 62.

Llegada del Hidroavión "Mallorca"

El mejor modo de felicitar las fiestas, y año nuevo, a sus familias y amistades, es por medio de una fotografía sobre el Hidroavión «Mallorca», hecha en la Fotografía de Gil Ruiz, Rambla, núm. 1, al lado de la Cruz Roja. Entrada por el Jardín. Retratos de todas clases y tamaños. Especialidad en retratos esmaltados sobre porcelana, y ampliaciones. Avisando se retrata a domicilio. La casa más antigua de Baleares. Rambla, 1.—Palma.

ELECTRICIDAD

Secapelos : Hornillos : Aparatos varios
Estufas
Instalaciones de lujo y económicas
Reparaciones

EL AGUILA

San Nicolás, 7 PALMA

MELODRAMAS, COMEDIAS Y SAETES

Hay que tenerlo en cuenta

Todos los años, el día de Enero, festividad de la Adoración de los Santos Reyes, recibimos la augusta visita de los Magos, Melchor, Gaspar y Baltasar, que vienen de Oriente con exclusivo objeto de traer juguetes y golosinas a los niños.

Este año, al día siguiente de dicha festividad, por la madrugada, el concejal don Bernardo Obrador, que vive en el Ensanche, no se sabe por qué motivo, a aquella inusitada hora, se asomó al balcón y vió, con estupefacción, a una extraña comitiva que, paso muy acelerado, abandonaba esta ciudad, como si detrás corriese un recaudador de alquileres.

Llamó poderosamente la atención del señor Obrador el exótico ropaje de los fugitivos y exclamó: —¿Pardiez! ¡pero, si son los Reyes Magos! ¿Adónde van sus magestades?—les preguntó.

La caravana hizo un alto, y destacándose del grupo el rey Gaspar, negro como el azabache, con acento como el que emplea La Cigala cuando los militares tratan de llevarla contra, replicó:

—¿Adónde vamos? Pues, a Oriente y lo más deprisa que podamos para alejarnos de Palma.

—¿Pero, ¿es que les han tratado mal? —¿Cómo mal? ¡Peor! ¡Pero, si están ustedes viviendo en una ciudad inabitable! ¿Esta es la capital de Mallorca que encierra tantas bellezas? ¡Una pocigal! Mire como vamos de barro. Ahora mismo, en la calle de la Herrería los camellos se han encajado y creímos no poder salir, pues hay que ver como está.

—Tiene razón vuestra majestad, pero, tenga en cuenta que la «enfermedad» que padece nuestro erario municipal ha impedido la recogida del barro.

—No tienen ustedes excusa, es más bien desidia que otra cosa. Además, todo está caro, carísimo, apenas si se puede comer. Hasta los forrajes para las caballerías han subido tanto que casi los bichos de nuestra comitiva van muertecitos de hambre.

—Todo está caro, corrompido—exclamó indignado el rey Baltasar.—¿Para qué hemos venido de Oriente, para que nos exploten y nos pongamos de barro hasta las rodillas? ¡Cál! Ahí quedan ustedes y nosotros nos vamos, pero, muy deprisa, y el año próximo, antes de emprender el viaje, nos informaremos, previamente y si continúa así ¡va a venir Maurai!

El señor Obrador, como concejal que es de esta muy ilustre, muy noble y muy leal a la par que «muy sucia» ciudad de Palma (que no lo decimos por alabar a nuestro Ayuntamiento) frunció el ceño, y no sabiendo que contestar porque comprendía que la queja de los Magos era fundada, aguantó la «rechilla».

—¿Pero, qué sucias están esas calles! —Comprendan vuestras magestades que no es por falta de voluntad, sino por falta de dinero.

—¿Por falta de dinero y a lo mejor organizando Ferias y Fiestas? —Si las organiza el Ayuntamiento a base de lucro.

—¡Ah, vamos! Ese Ayuntamiento, pues, está poseído de un gran espíritu comercial.

—El año entrante lo hallarán vuestras magestades todo muy limpio y procuraremos, además, que se abaraten las subsistencias.

—Que así sea, porque sino, ya lo sabe, no venimos.

—Despiden vuestras magestades. —Bueno, pues, adiós. —Que tengan vuestras magestades feliz viaje.

Y la caravana emprendió el camino hacia la carretera de Inca, satisfecha por perder de vista esta ciudad donde tan mal lo habían pasado.

El señor Obrador explicó lo sucedido al Alcalde, que a la sazón era don Francisco Barceló Calmari, quien, sintiendo mucho lo acaecido, prometió tener muy limpia la ciudad para cuando tuvieran que volver los Magos; pero, como las cosas han cambiado hoy ocupa la Alcaldía el señor Fons, hemos de llamar su atención a fin de evitar que por el mal estado de limpieza en que se hallan las calles, dejen de venir los Magos.

¡Pobres Magos! ¡Que decepción! Este relato, lector, te parecerá fantástico, pero es real y verdadero. Y si no, preguntado al señor Obrador.

Sucesos y desgracias

Anciano herido

En la Casa de Socorro de Santa Catalina, fué curado por el Cirujano señor Juan el anciano Juan Barceló Barceló, de 60 años de edad, el cual tuvo la desgracia de producirse una herida incisa en el pie izquierdo, ocasionada por un cristal.

Riña

En la plaza de San Antonio, riniéron ayer tarde, a las seis, Miguel Pou y Andrés Roca.

Este último sacó de la contienda una herida incisa en la frente que le produjo su adversario con un vaso.

El herido pasó a la Casa de Socorro de la plaza de Santa Eulalia, donde fué curado.

El agresor fué puesto bajo la acción judicial por el Jefe de urbanos señor Comas.

Accidentes del trabajo

Fueron curados ayer en la Casa de Socorro: Juan Ferragut, de 27 años, con domicilio en la calle de San Andrés 13, que su-

frizó una herida incisa en el brazo derecho.

—Francisco Pou, de 20 años, con domicilio en la calle de los Olmos 50, que padece una herida contusa en el dedo gordo de la mano izquierda, con pérdida de la uña.

—Y Antonio Ramis, de 33 años, con domicilio en la plaza de la Iglesia (Terreno) que sufrió la fractura de una costilla.

Consecuencias de un choque

Por el Jefe de urbanos señor Comas, fué denunciado ayer al Juzgado de Instrucción un basurero a quien, por tenerla abandonada, se le escapó, hace algunos días, la caballería chocando el carro que ésta arrastraba, con un carretón, destruyéndolo.

Escándalo

Por el Jefe de urbanos señor Comas, fueron ayer amonestadas dos mujeres por haber promovido un escándalo en la Plaza de Abastos.

Se produce una contusión

Antonio Canals, de 75 años, se produjo con un clavo una contusión en la palma de la mano derecha, siendo curado en la Casa de Socorro.

Joven que se cae al mar

Ayer por la mañana, en las inmediaciones del desagüe de na pastera en el puerto, cayó al agua un joven que se entretenía viendo pescar, corriendo grave peligro de ahogarse, por efecto de la gruesa mar que reinaba, si un marinero no le hubiese auxiliado.

Obrero herido

Uno de los marineros ocupados en la descarga de un buque anclado en el puerto tuvo ayer por la mañana la desgracia de que le cayera una biga de madera sobre un pié, magullándole dos dedos.

Después de curado provisionalmente fué conducido a su casa.

Se zurren la «badana»

Ayer por la mañana, en la calle de la Cordelería rufieron dos carreteros, zurrándose lo lindo.

Varios transeúntes intervinieron en la contienda, restableciendo entre los contendientes la paz.

La Aero Marítima Mallorquina

Gestiones para la compra de aparatos

Diariamente se reúne la Comisión ejecutiva de esta entidad al objeto de estudiar las distintas fábricas constructoras de hidroaviones.

El Consejo de Administración en la reunión que celebró el miércoles, enterado de dichas ofertas autorizó a la Comisión Ejecutiva para que en el caso de creerlo oportuno, designara de su seno una comisión que pasara a visitar las casas que han ofrecido aparatos y sobre el terreno estudiar los que ofrezcan mayores ventajas para el servicio Palma-Barcelona.

Pensaba salir anoche dicha Comisión, habiendo demorado el viaje en vista de haber recibido telegramas de dos importantes casas constructoras, anunciando la salida para Barcelona de sus respectivos directores técnicos con objeto de ponerse al habla con la Comisión que designe la Aero Marítima y a ser posible ultimar el contrato de adquisición a favor de esta sociedad, de tres hidroaviones último modelo.

El director técnico de una de dichas casas llegará a Barcelona dentro de 8 días, con un aparato hidroavión, ofreciendo al mismo tiempo todas las garantías necesarias para los aparatos que desee adquirir la Aero Marítima.

De no reunir los aparatos ofrecidos por las dos casas mencionadas, las condiciones necesarias, pasaría la citada comisión a Bilbao para ver el funcionamiento de los aparatos que allí se utilizan para la línea que funciona desde hace dos años y una vez impuestos de todos los detalles técnicos y administrativos, pasaría la comisión a París y si precisa a Londres, con el fin de tratar en las mismas fábricas la entrega inmediata de los aparatos necesarios para empezar el servicio dentro del plazo de dos meses.

A nuestros lectores

Aquellos de nuestros abonados que deseen satisfacer el importe de su suscripción por anualidades pueden pasar por la Administración de EL DIA, Danús 2, donde se les indicará la forma de realizarse.

Cuestiones obreras

Los metalúrgicos—El lunes se reanuda el trabajo

La Federación Patronal de Mallorca ha publicado la siguiente nota: «Anoche se reunieron en esta Federación los elementos del gremio de Metalúrgicos y el Directorio de dicha entidad, para tratar de la huelga que vienen sosteniendo los obreros del expresado ramo.

A propuesta del Directorio, después de alguna resistencia por parte de los patronos en huelga, quienes se excusaban en la escasez de sus trabajos, se acordó, toda vez que un crecido número de obreros han solicitado reanudar el trabajo, abrir los talleres mecánicos (que son los que están en huelga) el próximo lunes, admitiendo a cuantos obreros puedan emplear.

Para regular el trabajo y evitar las frecuentes divergencias entre los patronos y sus trabajadores por lo que a sus re-

laciones se refiere dentro del taller, se tiene aprobado un Reglamento de orden interior comprensivo de sus mutuos derechos y obligaciones, de cuyo Reglamento les será entregado un ejemplar a cada obrero antes de firmar el correspondiente contrato de trabajo.»

Efemérides mallorquinas

3 Diciembre 1639

Fuó herido mortalmente de un arcabuzazo el pavorde Alemany.

Riña en Esporlas

Ayer se recibió en el Gobierno civil una comunicación de la Benemérita del puesto de Esporlas dando cuenta de haber sido detenidos y puestos bajo la acción judicial Rafael Campo Fard y José Hernández Ardia, por haber reñido por cuestión de intereses.

GACETILLA

EL REGLAMENTO DE CARRETERAS —La Guardia civil del puesto de Petra ha denunciado al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia a un individuo, por haber infringido el Reglamento de carreteras.

HALLAZGO.—Don Juan Ros halló ayer, en la vía pública, un bolso conteniendo un pañuelo y cierta cantidad de dinero, entregándolo al jefe de urbanos, señor Comas, el cual lo reintegrará a quien acredite ser su dueño.

Deportes

Foot-ball

Partido para mañana

En el campo de la R. S. «Alfonso XIII», a la hora de las diez y media, medirán sus fuerzas el equipo «Joven Alfonso» con el segundo de «La Protectora». Dado lo igualado de las fuerzas, es de esperar resultará un partido bastante entretenido.

También, en dicho campo, el mismo día a la hora de las tres, contendrán los primeros equipos «Alfonso XIII» y «La Protectora». Este encuentro ha despertado mucho interés, lo que hace esperar mucha concurrencia a presenciarlo.

No estaría mal que los equipos estuvieran en el campo a la hora que deben luchar, con toda puntualidad.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Ingenieros. Jefe de día.—El comandante de Palma don Avelino Banquells. Imaginaria.—El comandante de id. don Jaime de Oleza. Hospital y provisiones.—5.º capitán de Artillería. Vigilancia.—7.º y último oficial del regimiento de Palma 61. D. O. de S. E.—El coronel sargento mayor.—Jaime Precios.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

En la sesión del pleno celebrada el 30 de Noviembre se trataron los siguientes asuntos:

Fuó aprobada el acta de la sesión anterior.

Se hizo la presentación del miembro últimamente elegido, don Miguel Trián y Barceló, cambiándose entre él y la presidencia frases de atención y simpatía, ofreciendo el primero toda su buena voluntad en pro de la Cámara.

Dióse cuenta del progreso obtenido en el servicio de cobranza de alquileres, que en pocos meses ha pasado de 1.371 pesetas a 3.422'95.

Leyóse un resumen de los servicios prestados a los propietarios en el ramo de desahucios, que han ascendido a 82, se han hecho 151 requerimientos y se han cobrado de inquilinos morosos 1.255 pesetas, sin necesidad de intervención judicial.

Enteróse de la prórroga del R. D. sobre tasa de alquileres y de las modificaciones al mismo propuestas por el Comité Ejecutivo de las Cámaras al señor Ministro de Gracia y Justicia, para que surtan su efecto en el proyecto de Ley que ha de presentar a las Cortes, ya que no han podido aplicarse al ordenarse la prórroga.

Se acordó recomendar a los propietarios lo legislado sobre uso de contratos de arriendo timbrados y talonarios para recibos de alquileres.

Designáronse los dos propietarios y sus suplentes, que durante este mes han de concurrir a los tribunales de inquilinato.

Fuó aprobada una proposición en que se pide al Excmo. Ayuntamiento más extensión en el aprovechamiento de las aguas de la fuente de la villa, y especial interés en la pureza de todas las aguas que emplea el vecindario.

Resolvióse hacer gestiones para conocer y adquirir en su caso uno o más aparatos de reciente invención para proteger a los obreros que trabajan en alturas peligrosas.

Tomóse acuerdo respecto al servicio de abogado en provecho de los asociados, con las condiciones que se convinieron, de los cuales se les dará conocimiento en la secretaría.

Encomendóse a la Junta de Gobierno el estudio de su servicio de seguros contra incendios, dentro de las posibilidades de la Cámara.

Se dió cuenta de gestiones hechas por

Don Miguel Pons y Pieras Ha fallecido a la edad de 83 años D. E. P. Su desconsolada esposa doña Juana Gilet Amorós, hijos, (presentes y ausentes), hijos políticos, sobrinos, nietos; primos y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican asistan al rosario que se rezará hoy a las seis de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada. Casa mortuoria SANS, 4, 2.º No se invita particularmente El Excmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50 Platos sueltos a precios módicos Nuevo Restaurant del Grand Hotel ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER ABONOS A PRECIOS REDUCIDOS HELADOS LANGOSTA EN VIVERO

Interesa saber a los señores Médicos, Farmacéuticos y público en general que la importantísima casa Robert Carriere de Paris ha hecho un depósito de todos sus preparados en la Farmacia AGUILÓ de SON SERVERA Gluco 914-606 por vía intramuscular, completamente indolora Stannoxil en sellos, comprimidos, pomada, Aceite gris en ampollas jeringas. Geodil, Ercenapol, etc. etc. Jaime II, 107.—PALMA de MALLOCA.

Servicio de vapores correos de Baleares SABADO De Palma para Alicante a las 12. De Palma para Ibiza a las 12. De Ibiza para Alicante a las 21. De Mahón para Barcelona a las 17. De Barcelona para Mahón a las 18'30. De Barcelona para Alcedia a las 18'30. De Barcelona para Ciudadela a las 18'30. De Ibiza para Palma a las 22. De Ibiza para Formentera a las 9. De Formentera para Ibiza a las 12. De Mahón para Palma a las 20'30.

Religiosas Día 9.—S. Francisco Javier de la Compañía de Jesús. Uno de los magníficos ornamentos de su orden, nació en Navarra de estirpe de reyes. Estudió en la Universidad de París en donde era admirado y lisonjeador por todos. Allí conoció a San Ignacio quien con su finísima habilidad supo ganarle para Dios. Después de entrado en la Compañía fué enviado a las Indias en donde llevó a término su sublime y portentoso apostolado entre los negros, y de donde tomó él el nombre de apóstol de las Indias. Amó con un amor de padre a los esclavos indios. Llegó cierto día un buque de esclavos, compuestos en la nave unos sobre otros, estrujados como si fueran mercancías. A pesar de haberse declarado en el bajel la peste negra y resultar la carga después del desembarque un montón de podre allí estuvo Javier auxiliando a los que aun tenían vida. Tuvo la muerte de un verdadero apóstol. Murió yendo de camino bajo la bóveda azul del cielo y en la tierra el que con razón ha sido llamado el esclavo de los negros.

Vida Marítima Movimiento del puerto Viernes 2 Entradas Procedente de Valencia, el vapor correo «Rey Jaime II», capitán don Francisco Marsal, con pasaje y carga general, en la que figuran 3.485 sacos de harina y trigo. Salidas Para Valencia, el vapor «Comercio», entrada de arribada. —Para Barcelona, a las nueve de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general. —Para Mahón, a las ocho y media de la noche, el vapor correo «Rey Jaime II», con pasaje y carga general. —Para Barcelona, a las 2 de la tarde, el pallebote «Nuevo Corazón», con 55 cerdos cebados. —Para Cabrera, debe salir hoy a las siete de la mañana el vapor correo «Ciudad de Palma», que suspendió ayer su salida por causa del mal tiempo. Dicho buque regresará esta tarde.

Crónica del Puerto Ha sido tumbado en la dársena del Mollet, el pallebote «Adan» para ser limpiado de fondos. —Carga cereales para Mahón, el pallebote «Puerto de Alcedia». —Siguen amarrados al contra-muelle (Mollet), en reparación los pallebotes «Rafayo», «Arnaldo Oliver», Constantino Cadelra y la balandra «Puebla». —Se hallan en espectación de destino, los pallebotes «Perez» y «Montjoy».

Cuarenta Horas

Concluyen en el Socorro a la Inmaculada Concepción, con Rosario al anochecer, estación, Te-Deum solemne y reserva de S. D. M.

—Por unánime acuerdo de la Junta general, la Asociación del Rosario Perpetuo hará guardia de honor a S. D. M. que se expondrá por la mañana el domingo 4 de los corrientes hasta la función de la tarde que se hará según el siguiente programa: Estación mayor, tercera parte del Rosario, con intermedios cantados, cinco padre nuestros, cantados también, en memoria de la Pasión de N. S. Jesucristo y en sufragio de las almas de nuestros hermanos, muertos en la campaña de Marruecos, oración por nuestros soldados, sermón por el R. P. Director de la Asociación, reserva de S. D. M. y procesión de la Virgen del Rosario.

A las siete y media de la mañana, se celebrará Misa de Comunión general reglamentaria para la Asociación del Rosario Perpetuo. Podrá lucrarse doble indulgencia plenaria.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

SESIONES PARLAMENTARIAS

En el Congreso continua debatiéndose la política arancelaria.-Corrección de créditos.-El proyecto de ordenación bancaria.-En el Senado prosigue el debate sobre Marruecos.-La guerra actual es maldita.-La responsabilidad del elemento civil.-No debemos ir contra los moros.-Sensacionales discursos de los generales Alfau y Villalba

Congreso

Sesión del jueves

Las inspecciones de hacienda

Madrid 1 a las 24.—Se abre a la hora de costumbre la sesión del Congreso, que preside el Vice-presidente señor Bullón Latorre.

En el banco azul están los Ministros de Hacienda, Gobernación y Estado señores Cambó, Conde de Coello y González Hontoria.

El Conde de Arroyo protesta de la conducta observada por los inspectores de Hacienda de Palencia, que imponen multas a los contribuyentes.

El señor Cambó reconoce que la inspección actual funciona mal y anuncia que prepara una modificación haciendo que los inspectores sean asesores de los contribuyentes.

Añade que se enterará de las denuncias formuladas y que se corregirán caso de comprobarse, los abusos.

Dos ruegos de Emiliano Iglesias

El señor Iglesias (don Emiliano) denuncia que el Gobernador de Pontevedra suspendió un mitin agrario, arbitrariamente; y que ha impuesto tal cantidad de multas que ha agotado el papel en que aquellas se pagan; por todo lo cual censura la actuación de dicho Gobernador, diciendo que llegará a ser un perturbador de la paz pública.

El Conde de Coello de Portugal contesta diciendo que el Gobernador de Pontevedra, antes de autorizar la celebración de dicho mitin, exigió los nombres de los que habían de tomar parte en el mismo, porque abrigaba la sospecha de que se perturbaría la tranquilidad.

Entonces, ante la petición del Gobernador, fueron los mismos organizadores del mitin que lo suspendieron.

El señor Iglesias se ocupa luego de la penuria en que se encuentran los españoles que viven en los Estados Unidos.

El señor González Hontoria contesta que la repatriación de nuestros compatriotas costará más de dos millones y que se está tramitando un crédito extraordinario para pagarlos.

Asuntos de Madrid

El señor Maestre anuncia que se están analizando las aguas del canal de Isabel II.

El señor Saborit censura que el Ayuntamiento de Madrid consienta la elevación de las tarifas de los tranvías.

La cuestión arancelaria

El señor Gascón y Marin pide que se trate el problema arancelario en el Parlamento.

El Ministro contesta afirmativamente y dice que el expediente se ha elevado al Gobierno para su resolución y que después vendrá a la Cámara.

Dice también que se han imprimido las reclamaciones formuladas respecto al Arancel y que se entregarán a los diputados copias del dictamen emitido por la Junta de Aranceles y Valoraciones.

El señor Gascón y Marin pide que el debate sea serio, completo, no fragmentario como otros.

El Presidente promete que se darán a los diputados toda clase de facilidades.

Madrid, 2 a la 1.—El señor Ibañez Rizo continúa su discurso sobre el asunto de la exportación de la naranja, calificando de perturbadora la reforma arancelaria para la producción frutera.

El señor González Hontoria le contesta y le dice que las limitaciones adoptadas para la importación de la naranja en

otros países son anteriores a la modificación del arancel español.

Dice que hoy se ha firmado un convenio con Noruega sobre este asunto y de fiende la reforma arancelaria.

Se da lectura a una proposición incidental, pidiendo que la Cámara recabe el derecho de modificar la propuesta que formula la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Concesión de créditos

Se entra en la orden del día.

El Conde de Santa Engracia apoya un voto particular al dictamen presentado por la Comisión de Presupuestos, supuesto al proyecto de concesión de créditos importantes 16 millones de pesetas del siguiente presupuesto para gastos de fomento y obras públicas.

Los señores Cambó y Maestre le contestan, poniendo de relieve la importancia de las obras proyectadas.

El voto particular es desechado.

El señor Guerra del Río combate la totalidad del dictamen, encomiando la importancia comercial del puesto de la Luz (Canarias).

La ordenación bancaria

Prosigue la discusión del proyecto de ordenación bancaria, presentado por el señor Cambó.

El señor Rahola contesta a la impugnación que del proyecto hiciera el señor Pedregal, creyendo justificado el plazo de renovación del privilegio.

Rectifica el señor Pedregal diciendo que no se ha cumplido el precepto fundamental de la ley monetaria.

El señor Balparda habla contra la totalidad del dictamen, censurando la duración del plazo del convenio del Banco, con otras consideraciones contrarias al dictamen.

El señor Bernat, por la Comisión, le contesta, calificando de apasionada la impugnación del señor Balparda.

Se suspende este debate, se aprueban varios dictámenes y se levanta la sesión a las ocho y media.

Sesión del viernes

El reparto de la correspondencia

Madrid 2 a las 24.—A las 3'30 se abre la sesión del Congreso bajo la presidencia del señor Bullón.

En el banco azul el Conde de Coello.

El Marqués de Villabragima reanuda su discusión sobre el reparto de la correspondencia en Madrid.

Prueba que el retraso es debido a que funcionan solamente 6 estafetas, después de hacer siete meses que se crearon 4.

Creo que el Conde de Coello rehusará enterarse del conflicto.

Dice que la Cámara de Comercio protestó delante de la Dirección de Correos de que se dijera que el servicio se había normalizado, obligando a la Dirección a que rectificara.

Demuestra luego que no ha motivado ningún desbarajuste el llamamiento de dos oficiales de Correos a filas, pues sólo pueden llamarse 600.

El Conde de Colombl calculó mal, pues se necesita dinero para el personal y material.

Se carece de tres cosas.

Censura que se destinara a las estafetas personal poco conocedor de Madrid y que no se eligiesen buenos locales.

Confiesa que visitó las estafetas, hallándolas sin correspondencia, pero dice que ésta no se reparte oportunamente.

Presenta las pruebas de dos cartas certificadas llegadas dos días antes de repararlas.

Yo he recibido oportunamente la correspondencia; pero otros no.

Dice que se debieran colocar las estafetas según el distrito municipal.

Pide que el director de Correos sea enérgico y que castigue los defectos.

Senado

Sesión del jueves

El debate sobre Marruecos.—Discurso del Sr. Maura

Madrid, 2 a la 1.—La sesión del Senado se abrió a las tres y media de la tarde, ocupando la presidencia el señor Sanchez de Toca.

En el banco azul están los señores Maura y Marqués de Cortina.

En los escaños hay regular concurrencia.

El Marqués de Cortina lee un proyecto de ley sobre aviación naval.

Se entra en la orden del día y se reanuda el debate sobre Marruecos.

El señor Maura contesta a los oradores que hasta ahora han intervenido, de los que dice que más que censurar han cometido injusticias.

En cuanto a la cuestión sanitaria asegura que el Gobierno la está estudiando.

El Gobierno, dice, se ocupa también del rescate de los prisioneros de Alhucemas.

Ha hecho el Gobierno todo lo posible para mejorar la situación de los prisioneros.

El dinero que nos exigen por el rescate servirá para mantener a los cabileños en armas.

Añade que accede al rescate en la forma que pretenden los moros debilitaría nuestra acción.

Varias intervenciones

El señor Pulido insiste en sus anteriores manifestaciones.

El señor Gil Casares censura la mala administración que se observa en la campaña marroquí.

El señor la Cierva contesta que España no estaba preparada para la guerra y que la sanidad es imposible improvisarla.

El Gobierno, añade, va atendiendo a las necesidades.

Don Amós Salvador hace consideraciones sobre nuestra acción en Marruecos, manifestándose partidario de una acción política.

Se muestra contrario a las Juntas informativas, que son, dice, las mismas Juntas de Defensa.

El señor Maura dice que fijado el criterio del Gobierno es innecesario contestar a un discurso en que se han repetido los elogios y censuras hechas por otros oradores.

El Marqués de Hoyos empieza un discurso, regocijando a la Cámara.

Se suspende el debate quedando dicho senador en el uso de la palabra, y se levanta la sesión a las siete y veinte minutos.

Sesión del viernes

Continúa el debate—Discurso del señor Maestre

Madrid 2 a las 20'15.—A las cuatro de esta tarde se ha abierto la sesión del Senado, bajo la presidencia del señor Sánchez Toca.

En el banco azul toma asiento el ministro de Estado.

Se entra en la orden del día y se reanuda el debate sobre Marruecos.

El señor Maestre (don Tomás) consume un turno en este debate.

Comienza diciendo que mantiene el criterio que expresó ya en 1903, repitiendo que Marruecos es la última esperanza de redención que queda a España.

La guerra actual es maldita

Dice que la guerra actual es una gue-

rra maldita, y ha sido provocada por nosotros, como resultado de la negligencia y de la torpeza de que ha adolecido nuestra acción en Africa.

Refiere las vicisitudes de la época de mando del general Marina.

Fué aquella, época de protección de nuestros intereses.

Declara que aquella campaña de 1909 se mantuvo para cumplir unos compromisos internacionales.

La guerra actual no tiene el mismo carácter y debe buscarse su incubación no en Melilla si no en la parte occidental de Alcazarquivir, Arella y Larache.

Esta guerra ha sido provocada por la impremeditación, continuada por la inmoralidad y reanudada por el error.

La responsabilidad del elemento civil

Es preciso que, cuando se apliquen las sanciones, no quede olvidado el elemento civil, que es uno de los factores que han contribuido al desastre mediante el juego escandaloso que se hacía en Melilla.

El Gobierno debía ordenar al Alto Comisario que expulsara del territorio marroquí a los profesionales del tapete verde que tanto pululan en nuestra zona.

Relata los continuos y frecuentes viajes que ha realizado por el territorio de nuestro Protectorado y las impresiones que ha ido recogiendo.

Sus impresiones sobre Marruecos

Dice que al visitar a Tánger ha sacado la impresión de que aquella plaza era espiritualmente española.

Al llegar a Arcila celebró una entrevista con el Raisuli, a quien expuso su deseo de que le hiciera algunas manifestaciones.

El Raisuli le contestó que primero le enseñaría su casa.

Pregunta el orador quien ordenó la toma de Alcazarquivir.

Manifiesta que por no tener esto en cuenta, fuimos conducidos al desastre de Annual.

No debemos ir contra los moros, sino con ellos

Elogia la política que ha venido desarrollando el cónsul general de España en Marruecos; y en cambio censura enérgicamente la que siguió el señor Fernández Silvestre, que era en aquel entonces coronel.

(En este momento entran en la Cámara los ministros de la Guerra y de Instrucción señores la Cierva y Silló)

Trata de la situación de Melilla cuando sobrevino el desastre.

Dice que aquella plaza estaba completamente desguarnecida, justificando que el general Berenguer no sacara fuerzas.

Muéstrase contrario al desarme de las cabilas.

Dice que estos al mismo tiempo conservan los fusiles.

Si ha de hacerse política de atracción, deben hacerla más los médicos y los ingenieros que los militares.

No debemos, dice, ir contra los moros, sino con ellos y por ellos.

Discurso del general Villalba

Madrid 3, a la 1'30.—El general Villalba interviene, elogiando al general Silvestre, a quien se ha difamado después del desastre.

Censura a los que discuten acerca de la actitud del general Silvestre contra el Raisuli, criticando la política que se ha seguido respecto del jefe moro.

Elogia al Ejército censurando el modo como se ha formado el arma de Infantería con individuos que menos condiciones tienen para el combate.

(El señor la Cierva se ausenta de la Cámara, produciendo ello gran extrañeza).

El general Villalba aboga por la unidad del mando.

Termina diciendo que el Ejército de Marruecos debe nutrirse con personal voluntario, europeo e indígena.

Habla el general Alfau.—Importantes manifestaciones

El general Alfau dice que aplaza su intervención en el debate para cuando se hallen presentes los ministros de Estado y de la Guerra.

El señor Silló le dice que el Gobierno está representado por el ministro en el banco azul.

El general Alfau comienza recordando la labor que hizo en evitación del paludismo en la zona de influencia siendo Alto Comisario.

Dice que la toma de Tetuan se verificó mediante una acción política.

Tetuan se rindió sin derramar una gota de sangre.

Afirma que en Marruecos hay agua: lo que precisa es buscarla.

Habla de las responsabilidades diciendo que se ha atribuido, el desastre al carácter impulsivo de Silvestre.

Afirma que en 1913 el general Jordana, sin tener noticias de ello el Comisario, recibió órdenes del gobierno de internarse por Alhucemas, lo mismo que lo que ha sucedido ahora seguramente.

Dió el orden al general Jordana la misma persona que la dió al general Silvestre.

(Grandes y prolongados ruidos).

El señor Hontoria le pregunta si tiene pruebas de lo que dice.

El general Alfau, dice:

—Siendo yo Comisario de Marruecos tuve noticia de ello por vía del general Linares.

(Ruidos).

Esto era pasar por encima del Comisario.

Seguramente que la misma persona que unas veces es amiga de las Juntas de Defensa, otras es enemigo.

Dice que esta persona dió al general Silvestre la misma orden que al general Jordana.

Entonces contra la autoridad de Alfau y ahora contra la autoridad de Berenguer.

(Grandes ruidos)

Dice que presentará pruebas de todo lo manifestado.

Afirma que si el Comisario Berenguer no acudió al auxilio de los sitiados de Monte Arruit porque el Gobierno se lo prohibió terminantemente.

(Grandes ruidos en toda la Cámara).

Termina diciendo que, hasta que termine la guerra hay prestar apoyo al Gobierno.

El señor González Hontoria dice que lo dicho por el señor Alfau ha de probarse con documentos y testigos vivos.

El general Villalba confirma las manifestaciones de Alfau.

Interviene el general Luque.—Una interrupción

El general Luque manifiesta que en aquella época era ministro de Guerra no recordando la operación a que se refiere el general Alfau.

No obstante—afirma—si se hizo fué a espaldas del ministro de la Guerra y el Gobierno la ignoró.

El general Alfau interrumpe:

—Esto último es lo que yo quería decir.

(Grandes ruidos).

El señor la Cierva contesta a Alfau explicándole el porqué no se acudió en auxilio de los de Monte Arruit.

El señor Maestre rectifica y el general Albi también lo hace diciendo que el Gobierno de 1913 no fué partidario de una política guerrera.

Berenguer en Tetuán

El Alto Comisario despacha extensamente y visita los hospitales

Madrid 2 a las 18'30.—Noticias recibidas de Tetuán comunican que el general Berenguer ha despachado extensamente con el secretario general de la Alta Comisaría general López Pérez.

Por la tarde visitó los hospitales militares, donde se hallan los heridos procedentes de la campaña.

El general tuvo frases de elogio por la perfecta organización que se ha dado a aquellos hospitales.

Un banquete en honor de Berenguer

Madrid 2 a las 18'30.—Dicen de Tetuán que por la noche se celebró el banquete dado por el Jefe en obsequio del general Berenguer por los recientes triunfos que ha conseguido nuestro Ejército en Melilla.

Regreso a Melilla

Madrid 2 a las 18'30.—Comunican de Tetuán que el general Berenguer mañana, sábado, regresará a Melilla, acompañado de sus ayudantes.

Intervención en Portugal?

España no ha propuesto la intervención

Madrid 2 a las 18'30.—Según telegrafía ayer, han continuado circulando con mucha insistencia rumores de que se realiza-

ría una intervención de potencias extranjeras en Portugal.

Sobre ello ha sido interrogado el Ministro de Estado, señor González Hontoria.

Este ha manifestado a los periodistas que el gobierno español no ha propuesto, ni tampoco se le ha pedido, una intervención armada en Portugal.

Negando la intervención

Londres 2.—La Legación portuguesa de esta capital ha publicado una nota diciendo que son inexactas las noticias que circulan referentes a que algunas potencias europeas piensan intervenir, armadamente, en Portugal.

Rumores de crisis

Lisboa 2.—En los círculos políticos y diplomáticos se acentúan los rumores de que en breve se planteará una crisis.

Una carta de Abd-el-Krim

El jefe del harca enemiga da facilidades a los periodistas. —Influencias extrañas

Madrid 1 a las 18'30.—«El Imparcial» publica la carta-salvoconducto que el jefe del harca Abd-el-Krim facilitó al redactor de aquel periódico don José Quiles para que visitara a los prisioneros españoles.

La carta dice así: «Vistas las pretensiones contenidas en su carta del 14 de Noviembre, me complace en manifestarle que nunca he puesto obstáculos a ningún periodista para que visite los territorios de Beniurriaguel, quedando V. autorizado para pasar a este territorio, donde creo encontrará, no fieras, sino hombres».

Marruecos y Gibraltar

De Luis de Zulueta en su fondo de «La Libertad»:

Algo hay en don Miguel Primo de Rivera que evoca el recuerdo de aquellos bravos militares españoles de mediados del siglo XIX. Aunque parezca extraño, es lo cierto que, así como a principios de la pasada centuria fueron clérigos, hacia la mitad de ella fueron militares los que mejor defendieron el progreso cívico y la causa de la libertad.

Noticias generales

El Instituto nacional de previsión Madrid 1, a las 7.—El Presidente del Instituto Nacional de Previsión ha convocado a 12 períodos de sesiones el Consejo del Retiro Obrero.

Salida de los Reyes Madrid 2, a las 18'30.—El conde de Collo ha confirmado que esta noche sale el Rey para Santa Cruz de Mudela, en donde asistirá a una cacería que se ha organizado.

Oposiciones a plazas de servicio agrónomo Madrid 2, a las 18'30.—«La Gaceta» publica una R. O. del Ministerio de Fomento autorizando al Director General de Agricultura a que convoque oposiciones para proveer cincuenta plazas de aspirantes terceros en el cuerpo del servicio agrónomo.

Los seguros sobre transportes Madrid 2, a las 18'30.—«La Gaceta» publica una R. O. de Fomento resolviendo el expediente promovido por el Comisario general de Seguros para adaptar a las empresas de seguros sobre transportes los preceptos de la Ley de 14 Mayo de 1908, particularmente la fórmula de establecer las reservas.

Conflicto teatral Madrid 2, a las 24.—Motivado al retraimiento del público a los teatros la sociedad de autores gestionaba una rebaja en los derechos de representación para poder rebajar los precios de las localidades.

Fundas de máquinas de escribir de varias marcas las encontraréis en casa **Monfort**. Carretera de Aragón, núm. 230.

PARIS CHIC

Hemos recibido los últimos modelos de sombreros de las más importantes CASAS DE PARIS. Se ha recibido un extenso surtido en pieles de todas clases. Riquísimos abrigos confección en pieles. Boas todas clases y tamaños.

PRECIOS BARATÍSIMOS

ESTANCO, 3-Enruesuelo (ESQUINA BORNE) Frente al VELOZ SPORT BALEAR

Del Extranjero

Hungría

Limitación del sufragio femenino

Budapest 2.—A petición de los pequeños propietarios se limitará el sufragio femenino.

Italia

Vibrante misiva de D'Annunzio

Roma 2.—El poeta Gabriel D'Annunzio ha enviado una carta a los periódicos americanos referente a la Conferencia de Washington.

Inglaterra

La situación financiera en Alemania

Londres 2.—Se asegura que Mr. Rathenau ha presentado al Gobierno un proyecto sobre la situación financiera en Ale-

mania con objeto de saber si puede realizar pagos en especies a Francia, Inglaterra y Bélgica.

La cuestión de Irlanda.—Las nuevas proposiciones Londres 2.—El Gobierno ha terminado la redacción de las nuevas proposiciones para el arreglo de la cuestión de Irlanda.

Los afgarios y nazirios atacan a los cipayos Londres 2.—Los afgarios y nazirios atacaron una columna de cipayos en la frontera india.

Austria

Ocupación de Burgeland Viena 2.—El día cuatro de los corrientes terminará la ocupación de Burgeland.

Disturbios en Viena Viena 2.—Con motivo de la carestía de la vida han ocurrido graves disturbios.

Revista de Prensa

Sobre Norte-América

De Gabriel Alomar en «Los Lunes de El Imparcial»:

Los Estados Unidos de América han sido, desde sus orígenes, modelo y guía de las nuevas democracias.

La antinomia entre esos dos pueblos tiene un valor simbólico superior a la mera oposición externa y visible.

Si observamos ese contraste con una cabal percepción de los insuperables valores geográficos e históricos, descubriremos en él la extinción de una marcha secular del hombre y el recomienzo de otra casi en los mismos lugares donde empezó la anterior.

la cultura humana, sino una exaltación de los viejos valores del progreso, del progreso en sentido cuantitativo, no cualitativo.

¿Cuáles fueron los elementos que llevaban en germen los fundadores de Norte-América? El puritanismo y la tendencia positiva o utilitaria.

De Luis de Zulueta en su fondo de «La Libertad»:

La futura Exposición barcelonesa de Industrias Eléctricas, se realizará o no. Nosotros creemos que se realizará.

Tiene, ciertamente, derecho a hablar de Africa el teniente general que allí ha hecho toda su carrera militar, y que allí, además, ha de ver una tierra consagrada por la muerte de su hermano Fernando, el camarada de juegos y de armas, que cayó al frente de aquellos escuadrones de Alcántara que fueron la nota gloriosa en las tristes jornadas del desastre de Annual.

¿Qué ha dicho de Marruecos Primo de Rivera? Las pocas palabras que pronunció en el Senado no fueron sino la ratificación de su famosa conferencia «Gibraltar y Africa» dada el año 1917 en la Real Academia Hispano americana de Cádiz.

Paralela a esta opinión española ha existido siempre una opinión inglesa—lo recordaba Primo de Rivera en su discurso de Cádiz—, partidaria igualmente de la permuta entre los dos peñones del Estrecho, entre las dos llaves, o mejor dicho, entre las dos hojas de esa puerta del Mediterráneo, porque las llaves las conduce en sus proas la escuadra británica.

La montaña transfigurada De «La Publicidad»:

La futura Exposición barcelonesa de Industrias Eléctricas, se realizará o no. Nosotros creemos que se realizará.

taña se está transformando rápidamente. Estamos acostumbrados a ver Montjuich como una masa enorme y fea, con el castillo en la cumbre y la carretera que a él conducía subiéndolo la cuesta.

Es difícil, para quien no haya visitado las obras actuales, imaginarse la transformación de la montaña. Ante sus jardines, ante sus esplanadas, ante sus grupos de bosque, ante sus monumentos y construcciones, nadie diría que esa montaña fué llamada «maldita» en otros tiempos.

Dentro de poco sólo quedará por transformar la cumbre de la montaña. Sobre ella existe todavía el viejo castillo, ineficaz ante el mar, amenazador para la ciudad.

La conversión de Lerroux

Del fondo de «El Socialista»:

¿Qué tenía el «gallo»? Tenía dinastismo, y no para masticarlo y escupirlo; si para ingerirlo con aquellos cuidados que le hiciesen fácil la asimilación para los efectos nutritivos.

después de esas opiniones, dadas por hombres de compromisos con la Monarquía, hablaba Lerroux para defender la tesis de que Marruecos es una necesidad nacional.

Pero es para preguntar. Si Lerroux cree sinceramente que Marruecos es necesario a España para su independencia y vida de relaciones respetuosas en lo internacional, ¿porqué su retraso en declararlo? ¿Cree que prestaba un grande servicio a su país sosteniendo esa tesis? Pues no, biza obligaba a hablar.

DAVID

Véase página séptima

LE PRINTEMPS

NOVEDADES para Señora y Caballero

Antonio Maria Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

RECIBIDAS las NOVEDADES

Gran surtido en echarpes seda y marabú PAÑERÍA, PELETERÍA PIRINEOS, LANERÍA

Precios sin competencia :: Atención de comprar visiten esta casa.

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

OCASIÓN

Por no poder atender al negocio se vende o traspasa Estantería, Instalación Eléctrica, Escritorio y dos mostradores. Para informes: Pelaires, 23.

La Liquidadora Permanente

Aceite filtrado a 2'00 ptas. litro Santo Domingo, 3 y 5.

DAVID

EN EL AÑO 1916

Hizo con SIETE coches de RIGUOSA SERIE, 2 cilindros
Y EN CUATRO ETAPAS SUCESIVAS EL RECORRIDO

BARCELONA-MADRID-BARCELONA

1226 KILOMETROS

de PÉSIMA CARRETERA, invirtiendo el primer coche

26 HORAS 11 MINUTOS 40 SEGUNDOS

CRONOMETRACIÓN OFICIAL DEL R. M. C. C.

El Exprés GRAN LUJO emplea ACTUALMENTE

IDA: 14 horas, 31 minutos ∴ VUELTA: 15 horas, 3 minutos

(HORARIO OFICIAL)

TOTAL: 29 horas, 34 minutos

Es decir, que un pequeño y anticuado **DAVID** 2 cilindros,
desprovisto de muchos de los perfeccionamientos que llevan los coches del día
por ser MODELO SERIE AÑO 1916, VENCE Y OBTIENE UNA VENTAJA DE
3 horas, 22 minutos, 20 segundos al tren exprés
en un recorrido ESPAÑOL de 1226 Kilómetros

DAVID EN 1921-1922

monta sus incomparables coches con

Motores 4 cilindros, últimos modelos HISPANO SUIZA ó BALLOT

∴ Magnetos BOSCH o NIRMELIOR ∴

Carburadores (tipo coche) ZENITH o SOLEX

TODO DE FAMA MUNDIAL

Emplea los mejores materiales y sigue los procedimientos más modernos de construcción,
equipa sus chasis con 5 RUEDAS METÁLICAS DESMONTABLES (sin suplemento) y sin em-
bargo y apesar de todo lo expuesto y de otros innumerables éxitos y trofeos ganados—(que iremos enumerando)—

EN CARRETERAS ESPAÑOLAS Y CON TIEMPOS CRONOMETRADOS OFICIALMENTE

no se atreve a afirmar ser el mejor automovil pequeño de Europa, porque

DAVID solo afirma lo prácticamente demostrable

Y POR ESO DICE QUE ES

EL SUPER-AUTOMOVIL PEQUEÑO DE FABRICACIÓN NACIONAL

ULTIMAS NOTICIAS

DE MADRID

Los sucesos de Marruecos

Abd-el-Krim fortifica frente a Alhucemas.—El trato a los prisioneros

Madrid 1, a las 24.—El redactor de «El Liberal» en Melilla relata que Abd-el-Krim ha acumulado elementos ofensivos ante Alhucemas con material procedente de la posición de Annual.

Cada día se ha visto desde Alhucemas los moros que realizaban tal trabajo, yendo en embarcaciones a la playa de Sidi Dris y volviendo cargados de cañones que desembarcaban en Lancis y Axdir.

Ante los ojos de la guarnición de la isla se emplazaban las baterías, realizando ejercicios de tiro.

Nuestros cañoneros «Recalca» y Villamil callaban porque la sombra de los prisioneros españoles protegía a Abd-el-Krim.

Esto se ha visto fuerte mientras en España se discutía la manera de rescatar a los prisioneros, a los que hoy no se les da el mismo trato suave de antes.

Grave motin en pro de los prisioneros

Madrid 2 a las 21.—Noticias particulares de Melilla aseguran que allí, las familias de los prisioneros organizaron una manifestación que adquirió graves proporciones para protestar de la pasividad de las autoridades frente al asunto del rescate.

Los Reyes visitan hospitales

Madrid 2 a las 24.—Los Reyes han visitado el hospital de la Cruz Roja instalado en Cuatro Caminos.

Toma del Zoco el Jemis

Madrid 3 a las 3'30.—Dicen de Melilla que dos columnas salidas de Zeluán tomaron la importante posición de Zoco el Jemis, estableciendo el contacto entre el Jemis, Vixan y Zeluán.

El banco de Barcelona

Una proposición de los diputados de la U. M. N.

Madrid 2 a las 24.—Los diputados de la Unión Monárquica de Barcelona, han presentado al Congreso una proposición solicitando:

Que se envíe a la Audiencia de Barcelona un testimonio conteniendo las manifestaciones hechas en el Congreso relativas al asunto del Banco de Barcelona.

Que se nombre un Juez especial para entender en las incidencias que se originen.

Que se ordene a los Abogados del Estado que se personen en el auto de suspensión de pagos del Banco.

Que por el Ministerio de Gracia y Justicia se abra una información sobre las anomalías observadas en la Audiencia de Barcelona; y

Que por el Ministerio de Hacienda se entregue una relación de las operaciones realizadas en el aval del Estado.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 2 a las 22'00	
Interior contado.	67'90
d. fin de mes.	67'75
id. nuevo.	00'00
Amortizable 5 p. S.	90'15
Amortizable 4 p. S.	85'50
Acciones Banco de España.	520'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	275'00
Exterior.	81'30
Francos.	52'00
Libras.	28'87
Sociedad General Azúcar.	00'00
Rio de la Plata.	252'00
Barcelona 2 a las 22'00	
Nortes.	53'85
Alicantes.	53'15
Andaluces.	00'00
Orenses.	00'00
Francos.	51'90
Libras.	28'99
Dollars.	7'15
Liras.	29'30
Marcos.	3'70
Francos Suizos.	137'00
Coronas.	0'30

Nota política

Madrid, 2 a las 21'30.—Anteayer se atribuyó al Conde de Romanones la frase siguiente:

—En la semana actual, se irá cargando gravemente la atmósfera política.

Esta frase tuvo ayer su confirmación.

En los círculos políticos se habló largamente del pronóstico del Conde de Romanones, considerándose posible ocurrir importantísimos acontecimientos políticos.

El hecho de no haberse proseguido la discusión del proyecto de ley sobre recompensas militares ha provocado en los pasillos del Congreso, esta tarde, muchísimos y calurosos comentarios.

Estos giraban alrededor de la situación que atraviesa el Gobierno en las presentes circunstancias.

Se hacía observar lo complejo y delicado de esta situación, recordando que el Gobierno tiene planteados los siguientes e importantes asuntos: proyecto de ley de recompensas, proyecto de comunicaciones, la cuestión de las Juntas informativas, las negociaciones del «modus vivendi» con Francia, la cuestión del rescate de los prisioneros de Melilla, el debate sobre la política arancelaria, etc.

Con todos estos problemas sin resolver, el ambiente político se ve gravemente cercado de malestar y confusión.

Las palabras que ha pronunciado el señor la Cierva, afirmando que el aplazamiento de la discusión del proyecto de recompensas obedecía a tener que hablar hoy, en el Senado, el Ministro de Estado, no ha convencido a nadie, máxime ante el hecho de que desde primeras horas de la tarde los jefes liberales han hecho bien ostensibles su pensamiento y sus propósitos.

Después del discurso del señor Prieto, comentando los expedientes incoados para la concesión de los ascensos solicitados, es imposible que el Parlamento dejase de protestar de que continuara discutiéndose un proyecto que ha sido presentado a las Cortes con tan manifiesta inoportunidad.

Don Melquiades Alvarez, rodeado de amigos y de otros elementos de la izquierda, ha manifestado que en caso de que las agrupaciones liberales no encontrasen una fórmula para aplazar la discusión del proyecto, él presentaría por su parte una proposición incidental para obligar a una votación nominal y delimitar, por tal medio, las respectivas actitudes.

Fué llamado entonces el Marqués de Alhucemas, que en aquel momento se hallaba en el Senado, para que acudiese al Congreso.

El Marqués de Alhucemas acudió rápidamente, y entonces se reunieron con él los señores Conde de Romanones, Alba y Gasset.

El señor Maura se enteró poco después del resultado que habían tenido las entrevistas celebradas entre los jefes liberales.

Preguntado el señor Alba, manifestó lo siguiente:

—Ha habido entre nosotros un necesario cambio de impresiones. Les juro, dijo a los periodistas, que no presentaré otra proposición incidental; pero es posible que surja otra. Debo decir que, después de oír el discurso del señor la Cierva contestando al señor Prieto, creí sinceramente que ningún ministro conoce los expedientes para otorgar recompensas.

El señor Gasset, por su parte, ha declarado que el proyecto puede considerarse que está ya extramuros.

El señor la Cierva afirmaba esta tarde que hoy continuaría la discusión del proyecto por encima de todo.

La atención está fija en el resultado que tendrá el nuevo conflicto que ha surgido entre los liberales y el Gobierno.

Los mauristas, no se recataban de decir, en los pasillos del Congreso, que tal conflicto preocupaba seriamente al señor Maura.

Por su parte la «Correspondencia Militar» escribe un comentario reconociendo que precisa conceder algunas recompensas. Seguramente, dice, tendrán que modificarse algunas leyes vigentes.

A esto, escribe, no hay nadie que se oponga; pero ha de consagrarse a esta cuestión todo el tiempo debido, y no ha de pretenderse arrancarlo en pocas horas de la aprobación del Congreso.

JOYERÍA Y PLATERÍA DE LUIS CODA

GRAN SURTIDO EN BOLSOS DE ORO Y PLATA A PRECIOS BARATÍSIMOS

... ÚLTIMAS NOVEDADES EN JOYERÍA ...
ESPECIALIDAD EN TODA CLASE DE ENCARGOS

Tienda y Talleres: BROSSA, 2 y JAIME II, — PALMA

El mismo periódico termina su comentario protestando de la indignación que siente el país.

Por lo demás, la discusión del proyecto de Ordenación bancaria sigue su curso normal, no advirtiéndose señales de obstrucción contra el proyecto.

El señor Cambó ve, sin embargo, que la discusión no avanza, y que no es compatible con los apremios del tiempo, pues a fines de este mes termina el privilegio del Baneo.

Para ver de conseguir alguna aceleración en la discusión y aprobación del proyecto, el señor Cambó ha comenzado a hacer exploraciones cerca de las minorías parlamentarias.

Los elementos liberales han insinuado que la discusión del proyecto del privilegio del Banco de España no encontrará dificultades; pero sí en lo relativo a la banca privada.

Los elementos aludidos no se refieren a los gubernamentales.

Política

Proposición de Gasset

Madrid 1 a las 24.—El señor Gasset, ha presentado una proposición al Congreso. En ella pide que se nombre una Comisión Parlamentaria, dictaminadora de las modificaciones que debieran introducirse en los aranceles que ahora está confeccionando la Junta de Aranceles y Valoraciones.

La ley de casas baratas

Madrid 2 a las 18'30.—La mesa del Senado estuvo esta mañana en Palacio para someter a la firma del Rey la nueva Ley referente a la construcción de casas baratas.

Maura y los rumores de crisis

Madrid 2 a las 18'30.—Al salir de Palacio el señor Maura de despachar con el Rey, ha sido interrogado por los periodistas acerca de los rumores de crisis que vienen circulando.

El señor Maura ha manifestado que no podía adivinar la referencia de aquellos rumores que ha publicado la prensa.

Nuevamente le interrogaron los periodistas:—¿Hay algún peligro serio para el gobierno?

El señor Maura contestó:—No sé nada. Pero si quieren que nos marchemos, entonces...

Y sin terminar la frase ha subido al auto, marchándose rápidamente.

Las negociaciones con Francia.—Esta se muestra exigente

Madrid 2 a las 21.—Las noticias referentes a las negociaciones con Francia son poco satisfactorias.

El Gobierno francés insiste en pedir una rebaja de más de un centenar para las partidas del Arancel, además del coeficiente de la moneda depreciada.

Pide también la rebaja de los impuestos para las sociedades anónimas francesas domiciliadas en España, sin reciprocidad.

El ministro de Estado y el ministro plenipotenciario de Noruega han firmado una nota para establecer un arreglo provisional hasta el 31 de mayo.

El Gobierno español aplicará a las mercancías noruegas los decretos de la segunda columna del Arancel con el recargo del 25 por ciento y el Gobierno noruego aplicará las tarifas mínimas a las mercancías españolas autorizando la importación de 150 mil litros de bebidas espirituosas superiores a 14 grados.

Antes de la sesión.—Una noticia trascendental acerca de los prisioneros.—Intranquilidad

Madrid 2 a las 24.—En el Congreso reinaba animación extraordinaria.

El señor Tejero anunciaba que defendería la proposición pro-prisioneros.

El señor Bullón, presidente interino de la Cámara, llámale la atención diciéndole que desista de la proposición.

Conozco—dijo—una noticia que nadie más conoce en España y que producirá sensación.

Esto motivó que se acentúen los rumores referentes a los prisioneros notándose intranquilidad en los centros oficiales.

Llegada de Maura.—La Ordenación bancaria

Madrid 2 a las 24.—A media tarde ha llegado el señor Maura diciendo que gestaría con las minorías la celebración, para mañana, de una sesión para discutir el proyecto de Ordenación bancaria.

Algunos diputados de la minoría, sin embargo, se oponen a ello.

Discusión aplazada

(Urgente)
Madrid 3 a las 3'30.—Ha quedado definitivamente aplazada la discusión del proyecto de recompensas.

¿Suicidio del general Navarro?

(Urgente)
Madrid 3 a las 3'30.—Ha circulado con grande insistencia el rumor de haberse suicidado el general Navarro.

Crisis parcial

(Urgente)
El ministro de Estado ha dimitido

Madrid 3 a las 3'30.—Ha presentado la dimisión el ministro de Estado, Sr. González Hontoria.

El Ministro funda su dimisión, porque se considera fracasado en sus negociaciones con Francia, respecto del «modus vivendi».

También dimitte el señor la Cierva

(Urgente)
Madrid 3 a las 3'30.—El señor Maura ha rogado al señor la Cierva que aplazara la discusión del proyecto de recompensas.

El señor la Cierva ha dimitido con carácter irrevocable.

El señor Maura le ha visitado, invocando su patriotismo.

Ha logrado convencerle de que retirara su dimisión, pues de mantenerla hubiérase provocado la crisis total.

De Barcelona

Atentado.—Un muerto y varios heridos.

Barcelona 1 a las 24.—Al anoecer, en una carpintería de la carretera de Collblanch, varios desconocidos, tirotearon al patrono Jaime Mestre, matándolo.

A consecuencia del tiroteo quedó herido gravemente el dependiente Eduardo Calvo y herido menos grave un transeunte, llamado Juan Codornius.

Fueron curados en el dispensario de la barriada de Sans.

Loca homicida

Barcelona 1 a las 24.—En el Asilo del Parque se desató una loca, la cual en compañía de otras estaba encerrada en una celda.

La loca cogió a otra alienada llamada María Cañellas, golpeándole la cabeza contra el retrete destruyéndosela.

Otro atentado

Barcelona 2 a la 1.—A las ocho de la noche, se cometió otro atentado.

Tres sujetos subieron pistola en mano a un piso de la calle de Badal, en la barriada de Sans, e invitaron al inquilino Joaquín Malus a que les siguiera.

Llegados a la calle, se les juntaron otros dos individuos más, marchando todos por una calle desierta, tiroteando al Joaquín y destrozándole la cabeza.

La benemérita y la policía persiguió a los agresores.

Dícese que hay dos detenidos. Los otros se dirigieron a Hospitalet del Llobregat.

Suspensión de pagos

Barcelona 2 a las 20.—La joyería «Martínez Sainz» se ha declarado en quiebra debido a un pasivo de cuatrocientas mil pesetas.

Función benéfica

Barcelona 2 a las 20.—Hoy en el teatro El Dorado se ha celebrado una función organizada por la sociedad francesa «Patrie» conmemorativa del armisticio y a beneficio de los heridos en Melilla.

Tomarán parte en ella las canzonetistas Raquel Meller, Goya, Nita-Jo y varias sopranos del Liceo.

Contra los caseros

Barcelona 2 a las 20.—El Fiscal ha querrelado a dos caseros que pretendían subir los alquileres.

Exposición de cerámica

Barcelona 2 a las 20.—Mañana en el salón Parés se inaugurará una exposición del notable ceramista Daniel Zuloaga.

Venganzas sindicalistas.—La causa de los últimos atentados

Barcelona 2 a las 20.—Se rumorea que algunos de los anteriores atentados contra recientes libertados han sido originados por venganza sindicalista contra los que, estando presos, confesaron a la policía secretos de su organización.

Teatros

Principal

Ayer tarde en matinee de moda se puso en escena nuevamente la obra de Arnieches «No te ofendas Beatriz».

Igual que el día del estreno la compañía obtuvo un gran éxito, moviéndose todos los artistas en escena con gran naturalidad y sin ninguna clase de titubeos.

El público obligó a levantar el telón al final de todos los actos.

Para esta noche está anunciado el estreno de la comedia en tres actos de «Melitón González» (Pablo Parellada) que lleva por título «¿Qué amigas tienes Benita?»

Lírico

Hoy debutarán en este teatro la ballarina Ina Desma, el duetto Hermanos Blanco y la canzonetista Laura Domínguez.

DAVID
Véase página séptima

Intercambio Comercial
RIBÓ, S. A.—Plaza Buen Suceso, 3—Barcelona
Compra y venta de Francos, Libras, Liras, Dollars, Marcos y Coronas.
Corresponsal en Palma:
ANTONIO CAÑELLAS
Capuchinos, 24

Marcos y Coronas

Los poseedores podrán obtener inmejorable aplicación en títulos hipotecarios, consultando a D. Rafael Lladó, San Elias, número 15, Palma.